《北京证券交易所上市公司持续监管办法(试行)》立法说明

根据深化新三板改革、将精选层变更设立为北京证券交易所(以下简称北交所)的总体要求,为规范北交所上市公司相关各方行为,证监会起草了《北京证券交易所上市公司持续监管办法(试行)》(以下简称《持续监管办法》),现将有关事项说明如下:

一、起草原则

《持续监管办法》以《证券法》《公司法》等法律法规 为依据,在现行上市公司持续监管规则的基础上,结合北交 所上市公司特点,作出针对性的制度安排,起草过程中主要 坚持以下原则:

- 一是充分借鉴现有上市公司监管经验。北交所设立后, 其市场功能和市场主体基本权利义务等与沪深交易所基本 一致,因此在监管制度和机制设计上,严格遵循了现有法律 框架,与现行上市公司主要安排接轨,压实市场主体法律责 任,提升北交所上市公司质量。
- 二是形成符合中小企业特点的差异化制度。北交所上市公司以中小企业为主,与沪深交易所相比整体规模较小,在持续监管制度安排方面,充分考虑了中小企业的发展阶段和成长规律,注重平衡企业规范成本,并授权北交所根据市场

实际情况制定自律规则,充分发挥市场约束机制和公司自治作用,提升制度的有效性和适应性。

二、规则框架与主要内容

《持续监管办法》共八章三十三条,分别规定北交所上 市公司的公司治理、信息披露、股份减持、股权激励、重大 资产重组等事项。主要内容如下:

第一章总则,除规定法律依据和立法目的外,主要明确 规则适用要求,对现行规章、规范性文件等与《持续监管办 法》不一致的,适用《持续监管办法》,并授权北交所结合 以中小企业为主的市场特点,制定自律规则,压实交易所一 线监管职责。

第二章公司治理,督促公司保持健全、有效、透明的治理体系,进一步压实控股股东和实际控制人的主体责任,并对董事会专门委员会、现金分红等特殊要求进行特别规定。此外,要求存在特别表决权股份的公司建立健全运行和管理机制,防范特别表决权的滥用。

第三章信息披露,规定控股股东和实际控制人的配合义务,对重大事项披露、行业信息披露、风险披露、非交易时段披露以及豁免披露等内容作出安排,构建灵活、包容的信息披露体系。

第四章股份减持,考虑到北交所上市企业从公开市场产生,通过减持进行套利的空间有限,放宽对主要股东、实际

控制人和董监高减持时间和数量的限制,改为预先披露要求,同时适当延长未盈利企业股份锁定期,做好减持与限售之间的平衡。减持程序等具体内容由北交所规定。

第五章股权激励,股权激励制度设计上借鉴科创板和创业板经验,允许满足一定条件的主要股东、实际控制人等作为激励对象,在股权激励价格和比例等方面延续新三板现行规定,满足中小企业需要更加灵活的股权激励形式稳定团队、持续发展的需求。员工持股计划的具体实施规则由北交所制定。

第六章重大资产重组,规定标的资产的行业要求,明确 发行股份购买资产的审核注册程序和底价确定依据,并结合 中小企业的特点,调整重大资产重组的认定标准。

第七章其他事项,强化市场参与主体的法律责任和诚信 管理要求,并对控股股东和实际控制人的股份质押等方面作 出原则性规定,控制市场风险。

第八章附则, 明确了规则的实施日期。

三、征求意见及采纳情况

公开征求意见期间,共收到意见建议32条,证监会在认真研究基础上作了吸收采纳,主要情况如下:

一是关于公司治理。有意见提出,建议要求公司设立审 计委员会、要求独立董事对公司连续不分红的合理性发表意 见等。经研究,考虑到创新型中小企业的发展阶段和成长规 律, 暂不做强制要求, 后续根据公司经营情况评估完善。

二是关于股权激励。有意见提出,建议对于核心人员等激励对象,不强制设定公司业绩和个人业绩等考核指标。经研究,修改相关条款,不对考核指标具体类型作规定,以便公司灵活设置行权条件。

此外,还有部分意见涉及配套规则衔接问题,我们已在规范性文件和自律规则层面作出明确规定。

特此说明。